

KEMENESVIDEK

KÖZERDEKÜ FÜGGETLEN UJSÁG.

(„KISCZELL és VIDÉKE”)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KISCZELL és VIDÉKE”)

Egy évre 8 kor. Negyedévre 3 kor. —
Fél évre 4. Egyes száma ára — 30.
Ezenkívül a postaköltségek, a kézbesítés és a szállítók.

Felolvas szerkesztő:
Huss Gyula
Helyettes szerkesztő:
Bakonyi Imre

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Celldömök, D. 5 m. 6 l. k. útca, Gombaszék — Ide
szedik a lap szellemi és anyagi részét illető
küldemények.

Műszaki nevelésünk.

A harmadik egyetem kérdése hol elfűnik a közélet kérdesei közül, hol újra felbukkan, különböző változatokban. Az egyetem kérdésével kapcsolatosan azután igen részletesen tárgyalás alá venni az egyébirányú oktatás és másirányú szakiskolák rendezésének és létesítésének kérdését is. Ebben az irányban is kialakult már a minisztérium álláspontja, és ez a szakoktatásra igen kedvező. Anyira előrehaladott stádiumban van már ez a dolog, hogy szó van már egy mezőgazdasági egyetem létesítéséről is. Viszont az ország iparos érdekeltsége azt kifogásolja, hogy a mai műegyetemi oktatási módszer egyoldaluan, főként kron-tuktörökhöz képezik az ifjúságot, jöllehet géppáraink csak kevés gépserkesztőmérnököt tudnak működbe felvenni. A többiek azután nekik meg nem felelő állásokba kénysszerűnek. Ennek az orvosságát abban találják meg a szakörök, hogy a műegyetemi oktatást gazdasági irányban kell fejleszteni.

Mi mindakét álláspontot a magunkévá tesszük, mert mindkettőt az ország érdekében állónak találjuk. És pedig az előbbent úgy, hogy a gazdasági szakoktatásnak alulról kell kezdődnie, a nép széles rétegeinél s e célból minél több alsófoku gazdasági iskolát és általában a falusi népiskolai nevelésnek

irányban való helyezését tartjuk szükségesnek. Ami a másik követelést, a műegyetemi oktatásnak gazdasági irányban való fejlesztését illeti, ennek a követelésnek nagy horderejét is méltányolva a magunk részéről meg azzal egészítjük ki, hogy az alsófoku mezőgazdasági iskolák mellett a városokban alsófoku ipariskolákat is kellene nagy számmal felállítani oly tanrenddel, amely be volna illeszthető a mai ipariskolai nevelés és tanonképzés közé. Itt ma t. i. egy áthidalásra váró ür tátong, aminek abban jelentkezik a káros hatással, hogy egyes iparágakban, így pl. a vas- és gépiparban sokkal kevesebb a szakmunkás, mint a mennyi iparunk belterjes fejlődése érdekében kívánatos lenne. A mi gyári munkásaink tulnyomó része a mezőgazdasági munkakörből kerül át a céltudatoság nélkül, ötletzetlenül hanykódik vetődik a műhelyekben ide-oda. Beleköszöl hol ebbe, hol amabba a munkakörbe s sokszor nem tudván a falu vonzó erejének ellentánni, hónapokra otthagyja a gyárat, hogy mezei munkát vállalhasson. Ez az oka, hogy nálunk kevés a tradicionális, átöröklődés folytán begyökereszt iparos tehetség, míg például Németországban bizonyos foglalkozások évszázadokon apáról-fiúra öröklődtek, az eljárások titkai, fogásai ugyyszólván ösztönszerűen sajátítottak el. Hogy ez a vele született hozzáértés és a

foglalkozáshoz való szívós ragaszkodás mit jelent az iparosságra állandósága és munkaképessége terén, azt fejtegetni fölösleges. Ha nálunk is hasonlóképpen lenne, mint Németországban, akkor nem kellene gyárasainknak folyton panaszkodniok a képzett munkásokban tapasztalható hiány miatt.

Minél több szakmunkást képző ipariskolát-ez legyen a jelszava mindazoknak, akik a magyar iparfejlődést szívükön hordják.

De nemcsak szakmunkásokra van nálunk égető szükség, hanem erős képzettségű kemény szakemberekre is, akik az ipari termelő élet felsőbb fokain állva a magyar ipart a nemzetközi versenyben tehetségükkel versenyképesé és terjeszkedőképessé is tudnak tenni. A technikusnak, akinek a kezébe a vállalat virágozó jövője van letéve, muszáki ismeretek mellett kereskedelmi ismeretekkel is kell bírnia.

Ebben a tekintetben a mai közép és felsőoktatás nálunk igen hiányos. Van műegyetemünk egyoldalú technikai ismeretek elsajátítására. technologiai iskolánk mely gyakorlati műhejvezetők helyett a rajz irodák emberanyagát szaporítja. Van kereskedelmi iskolánk is, az meg csupán a termelés pénzügyi rés e felől tájékoztatja a hallgatókat. Még lehet állapítani, hogy a természettel, annak ősz-

Ha látom rólad...

Ha látom rólad, nem tudsz már szeretni
S a szívemről, hogy nem tudlak feledni:
Az éj sötét lepleivel vállamon
Hajnál felé hozzád visz árnyfogat
S a mint alszol, nőtőlő csókomat
Az ajkadra égőn rányomom.

De ha megérezem pillád rebbenését,
Vérébe ful a lázadó merészesség,
Árnyéklovam hátra felkapok.
Táitost nevelt abból az éjsötét,
Kelet felé veti árnyékfejét
És rémülten vad vágatásba fog.

Mintha nehéz bárd csapna cimbalomra,
Álmod szövést csókom őszszobontja
És hajjal ébredés, ajkad felsikolt,
De a sötét, titoktudó homály
A vakmerő nyomát bevonta már,
Csak halkán döng még, seng a messzi bolt.

Addig megyek, szembe ér a Hajnal.
Reábirom egy szívverő sőhajjal,
Helyette az eget hadd fesssem én.
Kezemben a gyáva kard lesz eszet,
S szétszórom a felhők lebrnyegén.

Te meg megállasz szeretőmlő hajjal
Döbbenve, felve. Fogva tart e hajnal
S míg kezeleten gyöngyörve hull a
verszít erőszak éjje meg
Inteaz bucsut, de nem tudod kinek
És sírsz, sokszog, nem tudod miér'.

Csorbán Endre.

Párviadal.

Irtó: Huss Gyula.

Reggeli három óra. Egyedül állok kűnn az erdőszélhez közeli ugaron s gyönyörködve a szemlélem, a mint lassan-lassan felcsakad az ég rózsaszínű kárpítja s az apró, bodros fellegek egyenkint halkan lepernegnek az ég pereméről, mint a fehér, illatos rózsabimbó szirmai és a meghecszt felhőkárpit mögüll mosolyogva, edesdeden előbukkan a fényes, isteni Nap első sugara, hogy világosságot, édes, éltető melegét szórjon a szendergő almából szeliden ébredő világra.

Körültem eszedesen susognak a bólogató falombok, a fűszálakon apró kristályszemek módjára csillog a reggeli harmat, mikéint felcsókolgatnak a nap sugarai. Megélenkül

az erdő, ezer apró dalos ébréd s felséges csörgéssel köszönti a felkelő napot.

kodva várom a rengeteg fejedelmét az erdő vadonjának szépséges kalandorát: a búnska sorsavast. Várom türelmellenul, roménykedve, hogy azután biztos kézzel leteritem.

... Susogni kezd a nádán. A hajnali szellő pajkosan, kacérkodva össze-össze szelidül, mintha valami vig bohóságot szólna, azután kacagva száll tovább, hogy a fűszálak mesélje el azt a nagy-nagy titkot, a mit halandó ember meg nem ért. Egynehány vadkacsa röppen fel a sekély visből és szuhovva szállnak el a fejem fölött.

Halk zörejt támad a cserjesz mészén. Odanézek. A szívem nagyot dobban. Jön már, a kit annyira várok, ott emelkedik búnska agancsa a cserjék fölött, majd meg elitűnik, a mint jölszén ropotgatja a selymes fűvet. Kamele, vigyáz, simmatol, hogy nincs-e valami ellenség a közelben, a mely sebes vágatásra kényyszerítse azt a karcan, búnska tartásu nemes vadját a rengetegnek.

Mellette csöndes biztossággal lépked a párja. Nyugodtan, gondtalannul, mint gyermek, a ki tudja, hogy jó őrző figyel minden léptére. A him koronás fejét, majd körüludruzzolja. becségeti,

szes vonatkozásaiban egyetlen felsőiskolánk sem foglalkozik. A termelés és a fogyasztás problémáit, a pénz és áruforgalmat együtt, egymással összefüggően egyetlen felsőiskolánk tananyaga sem öleli fel. Mialatt külföldön lázas buzgalommal igyekeztek a felsőbb iskolai nevelést a termelést és a forgalom problémáinak megértése irányában fejleszteni, hogy az így elért termelési megtakarításokkal az iparcikkek előállításának és elhelyezésének gazdaságossá tételét lehetővé tegyék, addig nálunk iparunk főnkad azon, hogy az eleendő szaktudásu mérnök, művezető, és szakmunkás kevesebb, mint szükséges lenne.

Egy kiváló elméleti és gyakorlati szakemberünk, Méhely Kálmán kiszámította, hogy körülbelül minden száz magyar gyári munkás mellé kellene egy a termelést és értékesítést irányító vezető, akire a mai vállalati termelésből 660,000 korona esnek. Ezek ha csak öt százalék megtakarítást tudnak elérni a gyáripari termelés helyes organizatiojával, egy év alatt 122 millió korona nyereségi többletet jelentenének a nemzeti vagyonosodás javára.

Mintegy 4000 ilyen vezetőre lenne szüksége a mai magyar nagyipari termelésnek s ezek egy teljesen ezt a célt szolgáló főiskolán nyerneék kiképzésüket.

Ez az a legközelebbi főiskola, amelyre az egész országnak saját érdekében leginkább szüksége van.

Kartellekről.

Az élet mind nagyobb követelményeket támaszt. Egyre kevesebb lesz amit nyújt, egyre több, amit adozni kell neki. Nem élhetünk olyan gondatlanul mint elődeink. Számolnunk kell: ha kevesebb lett a bevétel, a helyes gazdálkodás megköveteli, hogy kevesebbek legyenek a kiadások is. A szükség nem csak arra kényszerít, hogy minden felesleges árucikk és élelmiszer beszerzésétől tartózkodjunk, hanem egyszerűen arra is hogy a vásárlandó dolgokért ne adjunk, a tisztességes polgári haszonon felül, többet, mint amennyit megérnek.

Ez a helyes gazdálkodási elv azon-

szerezkezik vele, kedveskedik neki s ezer apró jelével halmozza el a szeretetnek. Az pedig szelid odaadással simul hozzá, vig ugrándozásokkal adja jelét viszontszerelmének, majd megfordulnak, indulásra készen a reneget felé, a mely gyöngéd szeretkezésüket elrejtí a kíváncsi tekintetek elől . . .

Nagyt roppan az elszáradt galy s kibukkan a tisztára egy hatalmas szarvasbika. Gyönyörű példány, hatalmas agancskoronával, izmos, karcsu lábai hatalmas erőről tesznek tanuságot s szikrázó szemei vad dühvel tapadnak ellenfelére.

A jövevény megtorpan, kurta, rekedt bőgést hallat s szarvaival vadul kaparja a földet. Azután adáz haraggal ront ellenfelének.

A másik elfogadja a kihívást. Oldalt kerül s igyekszik felnyársalni a jövevényt. És megkezdődik a párbaj, a legszebb, legmegkapóbb, a mit valaha láttam Csattognak a kemény agancsok, a jövevény térdre bukik, de gyorsan talpra szökken s bőszült ordítással ront az ellenfelére, hogy legázolja, felhasogassa, összetapossa az elbukott, vergődő, gyöngé ellenségét.

És piros, meleg, gőzölgő vérről lesz befestve a fű, a melyen még előbb gyöngyszemként csillogott a reggeli harmat.

A párbaj befejezett. A gyöngé, erősen

ban a mai viszonyok közt keresztülvitetlennek látszik, mert a számadást a korcsmáros nélkül csináljuk meg. A korcsmáros követelőző. Nem éri be a tisztességes polgári haszonnal, hanem — még ez általánosan rossz viszonyok között is — futó lépésben akar rohanni a megdugadodás felé. Azaz, hogy nem egyedül egy korcsmáros, hanem valamennyi, vagyis a jelen esetre alkalmazva, az összes gyárosok. Nem új keletű dolog — a fogyasztó közönség már régen megszinyli — hogy a gyárosok összeállanak, önkényesen szabják meg a vásárra bocsátott cikkeik árát és közösen, egymással egyetértve, értéküknél jóval többet követelnek, mint a menyit a nyersanyag ára, az előállítási költségek és megfelelő, mérsékelt haszon hozzászámítása révén követelhetnének.

Tagadhatlan, hogy a kartellnek néha — nagy ritkán — van némi jogosultsága. Amikor az éles, tisztességtelen konkurrencia a realitásnál jóval allább szorítja az árakat, a kartell a gyárosok jogos önvédelmi eszközének kell tekinteni. Ez az egy — ismétljük: ritka eset oly fegyvert szolgáltat a gyárosoknak, melylyel megaplítják a fogyasztó erszényét.

A gyárosok ez önkényűsége ellen csak törvényvel lehetne sikeresen védekezni. Már 1904-ben elkészült egy törvénytervezet, mely azonban még máig se lett törvény. S mondjuk mindjárt hozzá, hogy hála Istennek! Mert abban a fogyasztó közönség jogos kívánságai teljesen figyelmen kívül hagyattak, csak a gyárosok malmára hajtja a vizet.

Természetes, hogy ez a törvénytervezet még csak tárgyalás alá se került, mert egyetlen egy társadalmi osztály nagyranöveleése kedvéért nem lehet millióknak megnehezíteni az életközdelmet. Kell hogy legyen mód, a tisztességes verseny szabadságával megmenteni az amogy is sanyaru viszonyok közé jutott lakosságot a kartelltraffikálások tulkapásaitól.

Most inkább mint valaha kell örködni, hogy a nép lehető olcsó cikkeket kapjon, s meg kell akadályozni hogy a nyomor révén gazdagodjanak meg azok, kik amogy is eléggé jó helyzetben vannak,

elbukott a hatalmas szembem. Még fetreng, még van benne egy parányi élet és a másik büszkén, diadalmosan néz körül, csufondáros, megvett tekintetét juttatva csak az elipót, legázolt ellenfelének.

Es a vergődő, elbukott állat párja, a mely az imént még szerelmesen simult hzzá, csöndesen legelt ezalatt. Egy tekintetre se méltatta a küzdőket, mintha nem is érdekelné az a párbaj, a mely voltaképen ő érte foly s a melyben az egyik ellenfélnek feltétlenül el kell hullani, De mikor a másik, a győztes kedveskedve ugrálta körül, akkor ahhoz simut szerelmes odaadással és hívására gyors ügetéssel rohogott el a vadon rengetegébe.

Elbűvölt e látvány. Megkövültem álltam egy helyen s nem tudtam fegyvert emelni a viaskodókra. Csak mikor a vágatását hallottam az új párnak, eszméltem föl.

Oh, asszonyi állat! Milyen csapodár, milyen céda, milyen álnok vagy te! Szeretsz, a mig erős karjainkban ölelve tartunk, a mig a csókunk tüzel és mámoros, a mig erősek vagyunk megvédeni, de a mikor jön egy szebb, décegebb, hatalmasabb ellenfél, a ki legázol, elipor bennünket, akkor ahhoz simulsz, azé lesz a szived s egy tekintetre se méltatod az elbukottat . . .

mert a mi fogyasztó közönségünk még a méltányos árakat is csak nehezen tudja megfizetni.

A kartell-törvény mielőbbi megalkotását várja a közönség. Nem elég, hogy két év előtt tervezetet készítettek róla, s ez a rossz tervezet a törvényhozás elé nem került, hanem igenis mihamarabb ujat, jót kell készíteni, olyant, mely csak a tisztességtelen verseny leküzdésére fog a gyárosoknak módot uyujtani, egyébként pedig leghathatosabb pártfőgőja lesz a kelletlen tul kizsákmányolt közönségnek.

Jól tudjuk, hogy a kartell-törvény tárgyalására ez idő szerint nincs alkalom. De azért a tervezetet a legelőbb tárgyalandók közé kell felvenni, mert ennek az ügynek a rendezése hosszabb halasztást már nem tűr.

H I R E K.

— *Helybeli hátrallékos olvasóinkat kérjük legyenek szivesek nyugtáikat lapunk kézbesítőjénél mielőbb kváltani.*

— **Házasság.** Magyar Kossa Sándor jános-házi gyógyszerész, tartalékos csász. és kir. gy. hadnagy e hó 24-én tartotta egybekelését Pusztaradócon Nemesen Kátával, Nemes Lajos pusztarádói földbirtokos leányával. Tanukként magyar Kossa Gusztáv gyógyszerész és Gueth Gyula dr. orszgy. képviselő szerepeltek.

— **Cseplőgép munkája.** A cseplőgép több vigyázatlan munkást tett már szerencsétlenné, így történt a mult heten Egyházashetyen is, a hol Mikusi Istvan egy szalmaközalom mint szalmahordó munkás dolgozott és munkaközben a szalmahordó nyarsat leresztette a kazalról s maga is utána ereszkedett, de oly szerencsétlenül, hogy a hegyes vas véggel ellátott szalmahordó nyars altestébe furódott, minek következtében szörnyet halt.

— **Vármegyei gyűlés.** Vasvármegye törvényhatósági bizottsága harmadik évrnegyedi közgyűlését szeptember 18-án fogja megtartani. A gyűlés előreláthatóan élénk, sőt valószínű viharos is lesz, mert a politika a gyűlésen erősen felüti fejét: tárgyalják Versec városának az obstrukciót eltiltő átiratát, a mit, legnagyobb valószínűség szerint az őrrégi kuruc vármegye törvényhatóság színtén elítél, ahhoz nem csatlakozik.

— **Gazdasági altiszti iskola.** A m. kir. földmívelésügyi miniszter a pápai földmives iskolát az október elsején kezdődő tanévtől kezdve altiszti képzőiskolává szervezte át, minek folytán az intézetben több jelentős változás történt. Így az intézetbe csakis 22 évet meghaladtot koru egyéneket vesznek föl és kiszolgált altisztek másokkal szemben előnyben részesülnek. A tanév egyhuzamban másfél esztendeig tart.

— **Lélekcsválásztás.** Mesterházy Lajost a sárvári evang. hitközség kiváló lelkészét a mult heten Gyurátz Ferenc püspök mellé Pápára másodlelkésznek megválasztották. Az új segédlelkész szeptemberben távozik Sárvárról új állomáshelyére, dacára, hogy sárvári hírei mindenáron azon vannak, miszerint őt maguknál viszatartsák.

— **Előleptések.** A király az igazságügy-miniszter előterjesztésére Prugberger Vince dr. szombathelyi kir. törvényszéki bírónak az itélőtáblai bírói címet és jellegelt adományozta. — Ugyancsak egy jól megérdemelt kitüntetés érte Bárdossy László dr. kir. ügyész is, akit a király a főügyész helyettesi címmelés jellel ruházott fel.

— **Tolvaj csavargó.** Augusztus 21-én virradóra Kási József kemenesmihályfalvi születésű csavargó cseléd László Ferenc vendégfő isztálló-jábol több értékes ruhadarabot, csizmat, dolmányt, mellényt, kalapot, pénzt, pénztárcát Komlitt Imre és Bogrnár József cselédek kárára 55 kor. és egy vasváltól László Ferenc kárára ellopott. A tolvaj cseléd ellen körözvényt adtak ki, mert ismeret en helyre távozott a tolvajlás után.

— **Vonatösszeállítás.** Könnyen végzettsé válható karambol történt e. hó 22-én este a cell-dömölki állomáson Hász Lajos főokosmester, terfelyező a szolgálattevő hivatalnoknak egy elfoglalt vágányt szabadnak jelzett, a ki így a

Győr felől este 6 órakeréző gépvonatot ezen vagányra bejáratta. A vágány a Székesfehérvárra haladó vonat szerelvénye által volt elfoglalva, melynek következtében a két gép erősen összerongálódott, azonban szerencsére emberéletben nem esett kár. A baj okozója egyedül az volt, hogy a váltótoronyból a győri vonatot leinteni nem tudták. A megrongált gépeket azonnal a szombathelyi gépjáratóba vitték.

Mimródjaink névsorából a múlt héten tévesen kihagytuk *Porkoláb Mihály dr.* celdmölki ügyvédet, a mit ezennel helyreigazítottunk.

Kiskocsai jegyzőség ügye szeptember hó 12-én dől el, ekkor megtudjuk, kit választanak meg az állásra. Mint halljuk újabbra a pályázók között van *Gömbös Ernő* közzei városi adóoszt. okleves jegyző is, a kinek megválasztása a körjegyzőség községre nézve igazán nyereség volna. A megnyerő modoru fiatalember a héten járta be a jegyzőséghez tartozó közsegeket, hol több helyen látogatást tett és magát bemutatta.

A katona tréfája. *Hajas József* nagyszimonyi lakost a m. kir. honvédséghez Köszegre behítták fegyvergyakorlatra a közzei *Ferenc József* kaszarnyába történt a rúkkolás és egy emeleti teremben több társával együtt lett elszállásolva. *Hajas f. hó 21-én* delután a kaszarnya ablakából nézgetett ki a civil-életbe és egy társával beszélgetett, éa mikor egy kissé meglökte őt a társa s az emeleti ablakból a földszinti járdára bukott a hol szörnyet halt. A halálba rúkkolt katonát szerdán temették nagy katonai parádával. Tanuljunk tehát másoktól a jól jegyezzük meg, miszerint éretlen tréfákat ne csináljunk, mert azt rendszerint nem várt kellemtelenség és baj szokta követni.

Hymen. *Schreiber* Irénkét, *Scheiber Mór* kereskedő és neje kedves leányát *Celdmölkről* a múlt héten eljegyezte *Fodorits* Menyhért gőzfűrészi hivatalnok Petrosényből.

Lepolytani a toronyból. *Jenei Imre* 9 éves fiúcska a múlt szombaton este felment a katolikus templom egyik tornyába a harangoszákra. A gyermek vigyázatlanságból leesett a toronyból és fején, valamint testének más részén is nagyon súlyos sérteket ejtett, úgy hogy kezdetben nem remélték életbenmaradását, de a *Kemenesaljai* közkórház orvosi dicsereire legyen mondva — a fiúcska most már túl van minden veszélyén. rövidesen felépül s elhagyja a kórházat.

Fümlintornás Szombathelyen. A szept. 1-én megnyílt „Tanító Otthon”, nevelőintézet épülete vízvezetékekkel s villanyvilágítással felszerelve, termei szakaszerűen berendezve már megtekinthetők. Havi ellátás 50 K. Prospektussal szolgál az intézeti gondnok *Szily János-utca 24* szám.

Ösztöndíj háttérülőknek. A pécsi m. kir. babakezpo intézet téli tanfolyama 1911. évi szeptember 1-én kezdődik s magyar és német nyelven öt hónapig azaz január végéig tart. Az egész tanulás költsége a lakást és ellátást is beértve, mintegy 180 korona, mely a felvételtkor előre fizetendő. Csak 20—40 éveseket vesznek fel, ha teljesen egészségesek és írni, olvasni jól tudnak. — Es utóbbira különösen felhívjuk a pályázók figyelmét, mert már többször utasítottak vissza olyanokat, akik az irás-olvasásban gyengék voltak. A főlvetett tanulók mind bent laknak az intézetben s teljes ellátásban részesülnek. Szegény tanulók teljes vagy fél ösztöndíjat is kaphatnak, különösen ha olyan községre mennek letelepenni, hol okleveles bába meg nincs. Kérvényüket az ilyenek a tanfolyam megkezdése előtt küldjék be az intéznek, fölszerelve kereszlevéllel és erkölcsi bizonyítvánnyal. A beiratás szeptember hó 5-ig.

Nem kell fürdőre menni, akinek gyomorbaja van, mert a drága fürdőzést teljesen pótolja egy 3—4 heti kúra az olcsó, valódi **Ferencz József-keserű**-vízzel. A mostani idő erre a legalkalmasabb. 1/2— egy egész borospohárynyi természetes **Ferencz József-keserű**-vizet naponként éhgyomorra használva, rövid idő alatt teljesen helyreállítja a hiányos emésztést. A **Ferencz József-keserű**-vizet a világ legelső orvosi szaktekintélyei ajánlják. A gyógymódjában és

Szombathely „Uránia”-ja. Vármegyénk szívében u mult hétfőn volt kapunyitása az „Uránia” mozgófénykép-színháznak, mely a világvárosokban mindenütt működő hasonló vállalatok mintájára alakult, a tudomány népszerű formában terjesztésére az emberiség közkinésévé tenni, tette ki maga elé. Igazán meglepett mündéki. »A syrenek hazája» című mozgófényképelőadást végignézte az Urániában. Itáls természeti szépségeit, helyi népszokásait, remek népdalait, zenezámatát stb. volt szerencsénk az első estén igazán nem várt szép kiállításban végignézni. Hasouló esték kiszámíthatatlan nagy előnyere válnak Szombathelynek, mert annak idegenforgalmát is erősen megnövelni fogják. A modernül és a mai kor igényeinek teljesen megfelelően berendezett „Uránia”, ugy hisszük, — kellő partitólásban is részéssel a közönség részéről.

Tiszviselői továbbképző tanfolyamot rendez október hóban a belügyminiszter, amely tanfolyamra a vármegyék alispánjai egy-egy tiszviselőt fognak küldeni, aki azután a tanfolyam végeztével itthon a tiszviselőknak számol be egy értekezlet keretében. A tanfolyam célja főleg a közigazgatási tiszviselőknak a fejlődő tudományokkal, a modern életviszonyok természetével s az új intézményekkel való megismerkedése. A tanfolyam alkalmat akar nyújtani a köztiszviselőknak arra, hogy az egyetem elvégzése után tovább képezhessék magukat s fejlesztessek gyakorlati ismereteket.

Vármegyei címer megállapítása. Vasvármegye ősi címerlevele a századok viharai között elpusztult s a vármegye nem is rendelkezik oly hiteles okmányokkal, amelyek címeréről és pecsétjéről hiteles adatokat tartalmaznának. Így történt azután, hogy a vármegye a pecsétjét az idők folyamán hiányosan és különböző formában használta s ma sem lehet tudni, hogy mily alakúnak kellene a vármegye régi pecsétjének lenni. A vármegye törvényhatósági bizottsága a megyék címerének, zászlójának tradicionális fontosságára tekintettel, mert hiszen ezen jelvények a vármegyék önállóságát és individualitását tüntetik fel, a vármegye címerét legutóbb tartott közgyűlésen a ma legáltalánosabban használatban levő következő alakjában állapította meg: Cartouche alakú paizson kék mezőben öt kialsó fokban, végrözdő, két sorban 4—4 löressel állított, felfelé keekenyedő, félkör alakú bástyafal, melyen jobbra néző struccmadár csőrében vasköteget tart.

Segítség a hajba jutott vidéki pénztárszolgák számára. A Politikai Híradó autentikus forrásból a következőket jelenti: Pénzügyi körökben igen kellemes meglepetést keltett, az az akció, a melyet a Pénztárszolgák Országos Egyesülése egyik nagy bajba jutott vidéki pénztárszolgát (a Dévai Hitelbank) érdekében kezdeményezett és, a mely igen nagy sikerrel járt és örvendtes jelet látják annak, hogy a kormányok a jövőben is kellő figyelmet és érdeklődést fognak tanaitani az ország vidéki pénztárszolgáinak támogatása és megmentése iránt — A közelmúlt napokban egyik legelőkelőbb budapesti pénztárszolgát a pénztárszolgák Központi Hitelbankja vette kézbe a szanalási akciót és azok a tárgyalások a melyeket ezen intézet vezérigazgatója, *Gyenes Lajos* a pénztárszolgák Országos Egyesülésének vezetőlével, *dr. Hantos Elemér* országgyűlési képviselővel karöltve végzett, eredménynyel jártak. — A válságba jutott vidéki pénztárszolgák betétjeit a teljes összegükben garantálták és a kik a vissza fizetést kívánták, azoknak rögtön

folyósították. A Magyarpénztárszolgák Központi Hitelbankjának ezen nagysikerű akciója reményit és biztatást nyújt arra, hogy a válságba jutott vidéki pénztárszolgák kellő támogatásra és istápolásra találjan abban a bankban, a mely a magyar pénztárszolgák érdekeit szorgálni hivatva van.

Pályázat iparszakiskolai ösztöndíjakra. A soproni kereskedelmi iparkamara pályázatot hirdet iparszakiskolai ösztöndíjakra. Ez ösztöndíjak egyenként 190, illetve 200 koronára rugnak a hazai iparszakiskolák, felsőiparszakiskolák, illetve iparművészeti iskoláknak az 1911/12-iki évre beiratkozott ama jó előmenetellű, kifogástalan magaviseletű és szegénysorsu rendes tanulói nyerhetik el, akik a kamara kerületében bírnak illetőséggel. A pályázók kérvényei ennélfogva iskolai bizonyítvánnyal, a szülők vagyontalanságát igazoló hatósági bizonyítvánnyal és illetőségi bizonyítvánnyal szerelendők fel. Ha a folyamodó állami, törvényhatósági vagy általában közpénztárból származó ösztöndíjban vagy másféle segélyben már részesedik, a kérvényben ez is felemlítendő. A kérvények a folyamodó által látogatott tanintézet igazgatóságához legkésőbb 1911. évi szeptember hó 12-ikeig benyújthatók.

BORSZÉKI
GYÖGY- és ÜDÍTŐ VÍZ. A SZENYAVAS ÁSVÁNYVÍZEK KIRÁLYA!
 A székely- és vörösnagysze ellen páradán gyógy-szer. Mint üdítő és tisztító ital a legelső minden vízek között.
 Fővártár: ...
 Cselekmény: Győr egy utca Béla Pálai.

Nyomdai munkákat izléses kivitel en szállit
„VÖRÖSMARTY” könyvnyomda
 Devecser

Védjegy: „Horgony”
A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller
 pólaka egy régióknak bizonyult láziaser, mely már sok év óta legjobb bedorolásosar bizonyult korcsnyel, csontjai és mozgathatóknál.
 Folyamatosítás. Súlyos namistványok miatt beváltásakor óvatossággal legyenek és csak olyan eredeti termék el, mely a Horgony-védjegygyal csomagzással állított doboza van. Ára években K—80, K 1.40—K 2.— és egyelőre minden gyógyszertárban kapható. — Fővártár: Terek János gyógyszerkereskedő. Budapest. **Dr. Hektor gyógyszer (ara az „Arany orvosi”)**

„A köztudatba mentünk”
Kállai Lajos
 motor-gyára
 Budapest, VI., Gyár-u 28 szállítja teljes jótállás mellett leghíresebb motorcséplőkészleteket.
 Saját érdekében kérjen minden gazda dísz-lőárpat, asztrológus, bármennyre híd a gyár!
 Fontos figyelemztetés! Kállai Lajos hírneves motorgyára nem tévesztendő össze más Kállai

PALMA

AVALON



JÓL JAR,
ki velem kezd!
Finom, fess, elegáns
és olcsó cipot kap
GOTTLIEB IZIDOR
„Turul“ cipóraktárában
CZELLDÖMÖLK
Sági-utca

Szalóky Zsigmond

szobrász és kőfaragó

Celldömölkön. Sz. Háromság-tér.

Sírkőraktáromban a legkényesebb igényeket is kielégítő sírköveket, kereszteteket, lépcsőket és a kataszteri felméréshez szükséges előírás szerinti határjelző köveket raktáron tartok. Szobrász ipari képzettségem folytán abban a helyzetben vagyok, hogy e szakmába vágó munkákat is jutányosan végezhetek.

Szíves pártfogását és raktára megtekintését kéri

Szalóky Zsigmond
szobrász és kőfaragó.

HEGYI LAJOS

hirdetési irodája

folyó évi augusztus hó 1-én
Budapest, VII. Király-utca 67.

I. em. áthelyeztetett.

Mindenemű hirdetések és reklámok felvétele az összes fővárosi-, vidéki- és külföldi-lapok és naptárak részére eredeti árban. Költségvetések árajánlatok dímentesen.

A jelenkor legjobb fedőtalp

anyaga az

ASBEST-PÁLA.

Elnasztíthatatlan, soha javítást nem igényel. Tűzmentes, fagymentes, vízhatlan és viharálló.

Alatta a padlás hideg, nyáron viszont nem meleg

KÖNNYŰ, mert a befedett terület négyzetméterenkint 10 kg., holott a holott a hornyolt cserépből négyzetméterre 40 kg., közönséges cserépből 65 kg., így palafedésre a legkönnyebb tető és a legöngyömbb fal is alkalmas.

Legmesszebbmenő jótállás!

Felvilágosítást, árjegyzéket és mintát kívánatra ingyen küldünk.

Magyar Asbest Palagyár

B. T. X. Jánosbáza

Iroda: Zollner Bélánál Jánosbáza

A celldömölki „Titánia“ gőzmosó, vegytisztító és kelme festő vállalat.

Megbizóim kényelmét szemelőtt tartva a mai naptól fogva, a directe e célra alkalmazottal, a tisztítandó ruhát — tekintet nélkül annak mennyiségére — a háztól elvittem és visszazsállítatom. Ha ebbeli kívánságát alant jegyzettel szóval v. írásban közli. **Tisztításra elfogadok:** az egyszerű gőzmosástól a legkomplicáltabb guovrérúzásig, jelesen: alsó fehérműveket, ingeket, gallérokat, kényelket, női kelenyget stb. **Uri és női felső ruhákat, mellényt, blouze és aljakat, egyszerű és díszes selyem ruhákat, női felöltőt, (jacket) belépt, (entrei) nyakkendőket, selyem, crepoiv és berlini kendőket, bőr kabát és nadrágokat, szövet és csipke függönyöket, bútor szövetet, szörme gallert és karmantyut, ágy és asztal takarókat stb. Vegyi tisztításra és festésre egész v. lejtett alapotban „minta után“ színre is.**

Műdön a m. t. közönség szíves pártfogását kérem, biztosítottom, hogy főürekvésem az lesz, hogy elsőrendű munka gyors és pontos kiszolgálás által a belém helyezett bizalmat és jó indulatot megis érdemeljem.

Vidéki megbízást gyorsan és pontosan intézem el.

Ugyan nálam kaphatók illetve megrendelhetőek: mosó, mángorló, hástartási, mezőgazdasági és varró gépek, kerékpárok, alkatrészek stb. A legkedvezőbb törlesztési feltételek mellett

tisztelettel

Grünfeld Fülöp.

Elegendő posta cím „Titánia“ Celldömölk.

Hirdetéseket

felvesz a kiadóhivatal.

Kemenesaljai közgazdasági Hitelbank r. t.

Celldömölk



Fióktelepek: Muraszombaton, Csornán és Alsólendván.

Mindenemű gazdasági gépek és szükségleti cikkek raktára.

Ajánlja a legjobb és legújabb szerkesztű vetőgépeket, talajmivelő eszközöket, cséplő szerelményeket úgy motor, mint gőz és járgány hajtásra. Állandó nagy raktár műtrágya, műtárgmány, zsák, ponyva, olaj, kenőcs, kőtélneműek és mindenféle gazdasági cikkekkel.

Iroda a Hitelbank helyiségében